



La Tierra de Segovia

OCTUBRE
31
DOMINGO

Año II-1920

DIARIO INDEPENDIENTE

Número 427

TIJERETAZOS LAS ESTACIONES HUMANAS

Cuando la tragedia se entroniza en la vida, cuando el drama se hace crónico y deja de ser acontecimiento insólito, la tragedia y el drama se vulgarizan y su frecuencia y su cotidianismo, nos familiarizan con ellos, hasta el punto de no extremarse ya con su horror, ni las más sensibles fibras de nuestros corazones; por eso ya leemos o mejor aun, ni aun leemos siquiera indiferentes, el epigrafe del diario atentado de Barcelona o el semidiario de Valencia y Bilbao y las grandes titulares, con que todavía lo encabezan a guisa de diarios, contumaces en el error de suponer que así lograrán la atención de las gentes, no consiguen fijarla mas, ni menos, que las de esos anuncios de pastillas para los tos o de algún maravilloso purgante.

Eso sí, digámoslo en honor de la lógica colectiva ambiente, el mismo efecto de indiferencia y desatención produce, también casi diaria noticia, de las absoluciones por nuestros Tribunales, de los reos de esos delitos que cobardemente hemos dado en llamar sociales, quizás acaso por la simplicidad que en ellos a todos nos cabe, como omisos y remiso, en el cumplimiento de nuestros deberes, noticias, que con un resto de pavor, ni comprendido siquiera, deslizan los rotativos sin epígrafes, ni titulares y en letra del más ínfimo tipo.

No ocurre lo mismo respecto de las noticias, los avances, los calendarios, relativos al pleito electoral, eso caldea, eso interesa, eso se lee se discute y se comenta, eso apasiona, qué importa que en medio del arroyo hayan caído un hombre, dos, cincuenta, muertos a tiros de pistolas Star, que importan sus viudas, sus hijos desamparados e inermes, en esa lucha de fieras que plantea el Sindicato único, que interés puede tener el escarnio de la libertad del trabajo, la esclavitud del hombre amarillo, impuesta por el hombre rojo, si en cambio se ve segura la candidatura de mengano o se puede vacilar la derrota de perencejo, por tal o cual distrito.

No hubo en esa bárbara lucha social de que somos testigos obligados, un solo hecho que alcance la resonancia, que merezca los honores que alcanzará y habrá de merecer, la suspensión o el procesamiento del último concejal, del último villorrio de la monarquía, aunque el suspenso no hubiese jamás asistido a una sesión, y aunque el procesamiento lo mereciera desde hace muchos años, esos testigos que ante el crimen cobarda huyen y se esconden o ante el juez mienten, faltando a un juramento y niegan lo que vieron sus ojos y oyeron sus oídos, son los mismos, que llenarán los protocolos notariales con pintorescas narraciones en actas de referencia, sobre hechos electorales, y si claudicaron y mintieron en favor del asesino, no vacilaron en cambio, en imputar al adversario político inocente, los más nefandos delitos de falsedad, cohecho y coacción.

Y llegará el día de las elecciones y España estremecida, madrugará ese día, tremante de emoción, la misma España, que ve imposible morir sus hombres a manos del crimen siempre impune y los que corrieron a ocultarse ante el atentado sindicalista que dejaba a un desgraciado tendido en el arroyo, son acaso los que valientes y asonales coaccionarán a puñaladas al adversario político o al elector que se acordó de que tenía alvedrío.

No puede pues de irse que no hay energías, que no hay vida, que hemos caído en la atonía y el descrecimiento, no, lo que ocurre es que el alveo por donde discurrió la corriente nacional, poderosa, impetuosa, cantarina, se cegó de prejuicios, de cobardías, de vilezas, también de justas reivindicaciones no escuchadas y remansada un día, vacilante e insegura, en su fatal anhelo de correr, rempió por cauces solo hechos para albañiles y por ellos discurre turbia, mal oliente y resiguada.

PABLO CALLEJO DE LA CUESTA

Dejamos por un momento el estadio del mes de Mayo que por lo regular es excesivo y nos dispusimos a dar un poco de quietud a nuestra febril inteligencia, en la que como únicas ideas pululaban los exámenes y las materias últimamente estudiadas.

Salimos de casa anegados cansinos, dispuestos a pasear no sabíamos donde pero de fijo a algún sitio, en el cual se pudiesen olvidar las fatigas escolares y las proximidades de los exámenes y nos dirigimos a los hermesísimos paseos del Campo Grande, con mucha razón

calificados pulmones de Valladolid, y nos internamos lejos, muy lejos de los límites de la ciudad, tal vez en los más intrincados y laberínticos, en aquello, que por lo menos parece uno salir del contacto del mundo para gozar por algún tiempo del silencio de los campos, para respirar con más fuerza y mejor, para distraer en fin nuestra calenturienta imaginación, transportándonos del mundo material al ideal, con la contemplación de la naturaleza. Arboles corpulentos que elevan al tranquilo azul del cielo sus nervudos brazos para después resquebrajar su indecisa perspectiva en las rizadas aguas del próximo estanque; variedades mil de polí cromas flores columpiándose a merced del viento halagador que, al pasar entre nosotros en invisible ráfaga, embalsaman todo aquel conjunto de belleza inexplicable; niños, en fin, que a poca distancia nos miran tímidos como si nuestra presencia les impidiese en algo jugar bullangueros, reír francoes o llorar a sus ancenas.

Todo es paz e inocencia. Los canoros ruiseñores con himnos chariatanes, tal vez se cuentan cosas bellas en su lenguaje misterioso. El contraste que la Naturaleza forma con los seres humanos parece darse la mano, pues tanto en ellas como en los otros, podríamos formar un simi bien explicable.

Las cuatro estaciones de que consta la primera, encierran toda la vida humana. La primavera, en la cual donde todo es alegría y colorido para los campos; donde todo es vida, equivale a la infancia en que como en ella todo es alegría, todo se nos presenta de color de rosa y no se conoce en nosotros la pesadumbre que la experiencia reviste con ingratitud.

El verano, en que todo ha llegado a su completo desarrollo y están en la plenitud de la vida, las plantas que poco antes aifombraban extensiones inmensas con su color esmeraldino, se puede comparar a la juventud, en la cual también es todo vida, todo llega a su completo desarrollo, forjando sueños ilusorios, que rara vez se realizan. El otoño indeciso, siempre se nos muestra indiferente, como si la tierra estuviese ya cansada de fructificar, lo que el verano próximo arrancará de su seno y así sucede en el hombre, casi todo le es indiferente, teniendo yo pocas aspiraciones originadas acaso por algún cruel desengaño. Y en el hombre llega la vejez en que todo es cansancio, todo casi inerte y frío, todo blanco, para competir, acaso con la nieve que corona las mesetas e impide la germinación en las llanuras, para este estado está entre las estaciones el invierno, tétrico y solitario.

Pero tal vez para marcar bien la diferencia que existe entre el rey de la creación y el resto de los seres vivientes, el hombre goza de una quinta estación mejor que ninguna de las del año, estación por la cual se soportan gastosas las demás, y esa estación en que solo el alma reina y solo la razón alcanza a comprender, es la última que aspiran a gozar los seres humanos que nunca llegan a conocer y que designan con el nombre de Eternidad.

Frumales-Agosto-1920.

MANUEL SAINZ DE PEDRO

NOTA DEL DIA

En Mallén, un publicito de Zaragoza, se ha implantado el primer Soviet español. Ha sido un Soviet-relámpago, apenas nacido y ya muerto. Unos cuantos ilesos, seducidos por el rojo espejuelo de la Rusia lejana y misteriosa, se apoderan del Ayuntamiento y empiezan a legislar en comunistas. Unos números de la Guardia civil, ponen término rápido a este sueño, un poco ingenuo, de esos aragoneses exaltados. Y nada más...

Es decir, nada más, no. Ante estos hechos esporádicos, por insignificantes que parezcan, el estadista debe reflexionar, avizorando el porvenir con una noble inquietud espiritual... Pero nuestros estadistas se encuentran ahora muy ocupados, preparando el tinglado electoral, y menudeando sus visitas a Gobernación. El encasillado es lo fundamental, lo urgente, lo único digno de consideración.

Y si algún día, toda España fuese Mallén, nuestros políticos, un poco sorprendidos, un tanto mohinos, dirán para excusarse:

—Nosotros no nos dábamos cuenta... ¡Cómo estábamos tan ocupados con eso de las elecciones!...

NOTICIAS CULMINANTES

SEGOVIA

El ministro de la Guerra, señor Vizconde de Eza, visita la Academia de Artillería, el cuartel del Regimiento de Artillería de "Posición y el Parque."

MADRID

Presenta sus credenciales el nuevo embajador de Alemania. Sigue ofreciendo dificultades la presentación de una sola candidatura monárquica por Madrid.

BARCELONA

La huelga de metalúrgicos se agrava, esperándose la llegada del subsecretario del Trabajo, aunque las impresiones no son optimistas.

IRONIAS

Dice don Blas, porque presta, que él a nadie desampara: ¡y esa bondad suya cuesta siempre un ojo de la cara!

Dándose las de entender, le dijo a Isés un muchacho: «¡qué bien te sienta el vestido!» —e iba como un mamarracho.

Perque es rica, el mundo entero afirma que es primorosa; ¡qué virtud, tiene el dinero: con él la fea es hermosa!

«¡No puedo vivir sin verla!» dice, por Pilar, Clemente; y está deseando perderla de vista inmediatamente.

«Siempre a su disposición» me dijo un día Angel Cuervo; y en la primera ocasión... si te he visto no me acuerdo.

Habla, y se escucha al hablar; se da aires de suficiencia,

y al mundo logra engañar estando ayuno de ciencia.

El ileso don Facundo se las echa de hombre rico, cuando sabe todo el mundo que no tiene un perro chico.

«La medida está colmada; no hay quien resistirlo pueda...» ¡y hasta una pobre criada luce hoy sus medias de seda!

«Está el tiempo para helarse. —¿Te enfriás?»

«¡Claro! ¿Tú, sudas...?» Y aunque pueden abrigarse, van las dos medio desnudas.

Constantemente decimos que es la vida muy amarga, y lo que todos sentimos es que no sea más larga.

JOSÉ ZAMARRIEGO

«La Tierra de Segovia»

NOTICIAS DE MADRID

Zarzuela del Monte

Del retablo político De las próximas elecciones. —La candidatura por Madrid Manifestaciones de La Cierva

El señor La Cierva ha manifestado: «Ninguna gestión ha hecho directamente el Gobierno para que algún amigo mío figure en la candidatura monárquica por Madrid. Sorprendido de que se retrasaran tanto los trabajos para formularla, decidí comenzar yo los míos, invitando a elementos industriales y mercantiles para que se sumaran a mis amigos, conservando aquellos su independencia política y coincidiendo tan sólo en la cuestión ferroviaria. Comenzados ya esos trabajos, me visitó el señor Goicoechea y me dijo que, a su vez, le había visitado el señor subsecretario de Gobernación para proponerle que se formara la candidatura con dos ministeriales, dos mauristas y dos liberales. El señor Goicoechea contestó que, aun siendo para ellos un gran sacrificio formar parte de esa candidatura, lo harían si todos los sectores políticos monárquicos estuvieran representados, y sólo entonces se decidió el señor subsecretario a rogarle si quería hacerme una indicación para que prestara un candidato. Bondadosamente aceptó este encargo el señor Goicoechea, y al cumplirlo expresé mi sentimiento por no poder atender a esa invitación, porque había hecho ya las gestiones a que me he referido antes, y además me parecía contrario a la decencia política dar nombres para una candidatura ministerial, mientras los conservadores amigos míos que luchan en los distritos se ven perseguidos sin escrúpulo de ninguna clase por el Gobierno y sus agentes.»

Deseo hacer constar una vez más que lamento la división de las fuerzas conservadoras, pero que no me alcanza responsabilidad alguna en ello, y ha de recaer sobre quienes la procuran a todo trance, por móviles y con fines que cada día se irán esclareciendo más.»

La defensa Mercantil Patronal

La Defensa Mercantil Patronal ha dado una nota a la Prensa manifestando que dicha entidad ha sido invitada por el señor Cierva para que forme parte de la candidatura de Unión Monárquica, y que a este efecto se celebrará en breve junta general para que en ella designe candidato.

Acuerdos de los mauristas

Los presidentes y secretarios de Comités, con las Juntas directivas del Centro y de la Juventud mauristas, han celebrado una reunión en la que acordaron, por unanimidad, aprobar la conducta y la actitud del señor Goicoechea

en las gestiones realizadas cerca de él por el Gobierno para la formación de una candidatura de coalición monárquica; proclamar candidatos mauristas por Madrid, según se había ya anunciado, a los señores Serrano Jover y Vives, y otorgar un voto de confianza al señor Goicoechea para que pacte las inteligencias circunstanciales indispensables con aquellos elementos políticos y sociales que dispongan de fuerza efectiva en Madrid.

¿Se ultimó la candidatura?

Ya parece ultimada la candidatura de coalición de algunos elementos monárquicos por Madrid.

Los nombres que figuran en ella son los siguientes:

Mauristas: Serrano Jover y Vives.
Ciervista: Alvarez Arranz.
Romanonista: Quintanar.
Albista: Conde de Santa Engracia.
Además, un representante de las clases mercantiles, aún no designado.

Se cree, sin embargo, que el señor Alba no parece muy satisfecho con que figure un amigo suyo en una candidatura en que predominan las derechas, y tal vez niegue su autorización.

La Agrupación socialista

Reunida la Agrupación socialista, acordó presentar candidatura cerrada por Madrid.

La antevotación se verificará los días 5 y 6 de Noviembre.

Maura a Buenos Aires

El ilustre periodista argentino don Luis Mitre, presidente del Consejo de administración del periódico *La Nación*, de Buenos Aires, que se encuentra entre nosotros, ha invitado a don Antonio Maura para dar una serie de conferencias en aquella capital, de las que organiza dicho diario anualmente, y en las que toman parte eminentes personalidades de todo el mundo.

El señor Maura ha prometido al señor Mitre visitar, cuando las circunstancias se lo permitan, la ciudad americana y desarrollar allí las solicitadas conferencias.

El sueldo de los funcionarios

Las noticias relativas al propósito de mejorar en alguna forma los haberes de los empleados civiles para hacer frente a las necesidades, cada vez más angustiosas, de la vida, han producido gran expectación en las dependencias oficiales y han sido comentadas por los funcionarios muy favorablemente.

Se insistía ayer en que el intento ha tenido su base, no en gestiones ni demandas de los interesados, sino en un deseo espontáneo del Gobierno, que, haciéndose cargo de las realidades de la situación, tenía el proyecto de beneficiar y auxiliar del modo posible a sus servidores.

Anomallas en el servicio de Correos entre Segovia y Avila

Llamamos la atención del ilustrísimo señor director general de Comunicaciones a fin de que ponga remedio a los abusos, que ya repetidas veces hemos censurado, sin que hasta la fecha se vea más que la farsa y el engaño.

Es el caso ilustrísimo señor, que desde que se implantó dicho servicio, primeramente se quedó con la contrata para hacer el servicio en automóvil uno de los muchos negociantes que andan por el mundo; y el caso fue que el primer día que salió a prestarlo se quemó el automóvil, por sus malas condiciones a pocos kilómetros de su salida de Segovia y gracias a la divina providencia no ocurrió una verdadera catástrofe.

Después de varias revueltas vino a recaer la subasta en el actual contratista.

Pues bien, este señor con sus aires despectivos quiere pensarse por monter a todos los pueblos por donde hace el recorrido, a este buen señor no estamos dispuestos a tolerarle, se palo el actual contratista, que no se le tolerarán mas coches indecentes, ni automóvil que a los cuatro días que le ponga nos deje en las condiciones que nos ha tenido.

Sepa también que estos pueblo han hecho gestiones a fin de traer al que actualmente tiene implantado el servicio de viajeros en magnífico automóvil entre Avila y Segovia; hombre que con una abnegación digna de encomio ha puesto sus intereses al servicio de correos y del de viajeros se quiere el bienestar y comodidad de los repetidos pueblos, pueblos que está muy por encima de los intereses del actual contratista.

Esto no quiere decir que haya animosidad contra persona alguna, no, nada de eso, sino que en uso de su perfectísimo derecho obtan por el que mas garantías les ofrece.

Respetuosa y noblemente se lo suplican al ilustrísimo señor director general de Comunicaciones del cual esperamos tome parte activa y sean atendidos en su justa petición.

Queremos y esperamos de V. S. que la contrata que tiene el actual contratista para hacer el recorrido por tracción de sangre sea anulada puesto que al haber un magnífico automóvil que hace el servicio de viajeros de Avila a Segovia y que como queda expuesto estos pueblos al tener noticia del señor Garcimartín hijo nativo de uno de ellos, enterados y conocedores de que lleva veinte años en ese servicio, hombre serio, habil y entendido. ¿Por que no ha de salir a subasta y en condiciones que los intereses del Estado no sean lesionados ni los de este señor tampoco y en igualdad de circunstancias se le adjudique a él, por ser el que más seguridades nes merece?

Sería la manera de que hubiera un buen servicio.

Y si no obligar al actual contratista a que ponga un automóvil de las mismas condiciones que los que posee el señor Garcimartín, esto sería lo lógico, este es lo que procede, esta es la manera de evitar probables disgustos y así se verá que no hay el menor asomo de favoritismo.

Con esto las comunicaciones entre dos capitales hermanas son de ganar, los pueblos del tránsito también y puesto que como queda dicho, sufragan y contribuyen lo mismo que los demás ciudadanos, tienen igual derecho a que se les implante el servicio que en otras poblaciones ya existe.

Como una prueba más de lo mal que lo hace el actual contratista, diré que ayer 27 pasó el coche correo por este pueblo a las seis de la tarde; como tarda cuatro o más horas en llegar a Segovia, las cartas que debían salir en el correo de Santander quedarían para otro día y van 10.000.

Zarzuela del Monte 28 octubre 1920.

Corresponsal.

A los secretarios de la provincia

Señor director de LA TIERRA DE SEGOVIA.

Muy señor mío: Ruego tenga a bien dar cabida en su gratisimo y popular periódico del siguiente particular.

«Secretarios de Ayuntamientos de esta provincia».

Ya habeis visto las noticias publicadas y los acuerdos adoptados por la asociación de esta humillada clase de la provincia de Teruel, ejemplo a imitar por todos en general de todas las provincias de España puesto que hemos de estar convencidos de que los Poderes públicos están asociados para tejer y destejer a su libre antojo el mecanismo que más le agrada, desatendiendo el bienestar de la nación y contribuyendo a que suceda lo del cuento de «el que tenga más fuerza aquel se lo lleva»; procedimiento denigrante para este país en que alardeamos de tanta cultura, cuando solamente contamos con vilezas y picardías «pobre España».

En cuanto a nosotros, secretarios de Ayuntamiento, afectándome a mí únicamente la parte de oficial de Secretaría, tan relegada al mayor olvido, la de hacer patente mi tan humilde como hominimoda voluntad de decir a todos los pertenecientes a dicha clase que ha llegado el momento crítico y oportuno de que se pongan de manifiesto si en algo tienen de valor nuestras energías tanto intelectuales como materiales y personales, secundando en primer término a los compañeros de Teruel, es decir la negativa absoluta de toda clase de trabajos que pertenezcan o tengan relación con el Estado y provincia; constituiría en agentes electorales para ir en contra de todos los elementos que ha dejado de prestarnos el meritisimo apoyo y cooperar con toda la mayor eficacia y grande voluntad a que se constituya la asociación provincial de esta clase para que todos unidos lleguemos a un fin práctico y provechoso.

Ahora tenemos la ocasión: Ya tiene hecho el Gobierno su teclado electoral para que le toquemos según su deseo de baile; pues bien, secretarios y electores dejad de ver burros de reata secundando y apoyando las picardías propuestas, no hagáis caso de ese teclado; y ahora nos toca a nosotros bailar a la música que más suene, *dinero y dinero* para hacer frente a nuestras necesidades de familia ya que nuestra buena fé y constante afán de trabajo no produce los grandes rendimientos que sin duda se obtienen con los altos cargos políticos en los que entra con un mal palo de bastón y salen accionistas de todas las empresas y con grandes existencias a las cuentas corrientes de todas las entidades bancarias. Yo por mi parte estoy decidido en primer lugar a secundar la huelga, y hacer cuanto pueda, aunque sea poco en la forma indicada y el movimiento se demuestra andando; ¿lo haceis así todos?

Tened muy en cuenta que de no hacerlo así, no debemos culpar a nadie de cuanto nos ocurre, puesto que así lo aceptamos con toda nuestra apatía y negligencia y falta de energías propias contrarias al buen sentir de este humilde servidor que haciéndose eco de lo manifestado por la asociación de la clase de Teruel, lo expuesto por el secretario de «La Unión de Campos» «Valladolid», y lo último manifestado por el compañero de La Lastrilla, aporta su grano de arena por cuanto pueda valer.

VICTORINO MARTÍN

Santa María de Nieva

Ha llegado esta tarde en automóvil el señor Iradier, candidato del Gobierno acompañado del señor Cano de Rueda.

Estaban citados los alcaldes de los pueblos y personas de significación.

El recibimiento ha estado en consonancia con el día, tibio. Habló en el Ayuntamiento, donde dijo era recibido por los conservadores de la provincia y que si le eligen hará política conservadora.

Faltó entusiasmo en la reunión.

El Corresponsal

BANCO MATRITENSE

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO FUNDADA EN 1911

—DOMICILIO SOCIAL: MADRID—

OFICINAS EN

Aguilar de la Frontera, Alcaudete, Alcázar de San Juan, Baena, Cabra, Carcabuey, Castro del Río, Córdoba, Granada, Guadix, Jaén, Jerez de Caballeros, Logroñán, Lucena, Málaga, Montilla, Plasencia, Pozoblanco, Priego, Rute, San Vicente de Alcántara, SEGOVIA, Sevilla, Talavera de la Reina, Tomelloso, Torrijos, Trujillo, Valdepeñas y Valencia de Alcántara.

EMISION DE ACCIONES Y OBLIGACIONES
de cincuenta pesetas nominales, devengando altos tipos de interés

INTERESES QUE SE ABONAN:

	Por ciento
A la vista.....	5
A tres meses.....	5 1/2
A seis meses.....	6
A un año.....	6 1/2
A dos años.....	7
A cinco años.....	8 1/2

OFICINAS EN SEGOVIA: COLON NUM. 9

CASTILLA Y LEON DE TODA ESPAÑA

CASTILLA

LA CENICIENTA

Yace silencioso el pueblo. Hora de la solanera.
Los hombres andan ausentes, porfiando con la tierra.
Sólo posan en los lares las muy mozas o muy viejas.
Está vacía la calle, están cerradas las puertas.
En lo hondo de una casona, canta una voz lastimera;

Por ese hombre daría mi vida entera.

De las Gilas, ahidalgadas, es la casa solariega.
Son las Gilas cuatro hermanas; todas las cuatro son feas;
todas las cuatro con novio, que hay para todas hacienda.
La que canta es Clementina, una prima pobre y huérfana;
que han recogido las Gilas; criada y pariente a medias.
Cuanto de ruindad las otras, tanta es su gracia y lindeza;
tanto es gentil y riente, cuando las otras zahareñas.
Ningún mozo en ella cuida, ningún galán la corteja,
porque en la noble Castilla si eres pobre eres soltera.
Desde el alba hasta la noche, Clementina azacanea;
la casa adoba y avía, previene el pienso a las huebras,
amasa el pan y lo cuece, baja el yantar a las eras,
hila la lana en el huso, a los rebaños ordeña,
hace cuajadas y quesos, rige y muda las colmenas.
Dice una Gila: holgazana. Otra dice: date priesa.
Y otra: malhayán los deudos, nunca valen lo que cuestan.
Clementina, humilde el rostro, de aquí y acullá trebeja,
y sin dar paz a la mano canta con voz lastimera;

Por ese hombre daría mi vida entera.

Clementina, a hurto del sueño, leyó antaño una novela;
Amores de Lanzarote y de la reina Ginera.
Y ya su vida es un sueño, esté dormida o despierta.
Vendrá, vendrá el caballero, jinete en blanca hacanea,
que le besará en los labios y la hará suya por fuerza
y la robará, a la grupa, y se casará con ella.
Y Clementina solloza con voz que el desea altera;

Por ese hombre daría mi vida entera.

Canta del alba a la noche; pero ese hombre nunca llega.
Yace silencioso el pueblo. Hora de la solanera,
Esta vacía la calle. Están cerradas las puertas.

RAMÓN PEREZ DE AYALA

(De El Sol).

Valladolid

Clausura de un Congreso

En la sesión de clausura del Congreso Católico minero, el arzobispo de Valladolid pronunció un discurso defendiendo a los trabajadores.

Se extrañó de que los pudientes no presten atención y asistencia a la causa social-católica, y dijo que, en vez de lavarse las manos, como Pilatos, en la contienda de vida o muerte que se ventila, debieran, siquiera por egoísmo, ponerse al lado de las organizaciones católicas, únicas que pueden resolver en justicia este pavoroso problema social.

«Las conclusiones aprobadas en este Congreso prueban que el obrero católico no es un esclavo del patrono y que se amolda a la doctrina de Calisto.»

«Hablado de las tarifas ferroviarias, dijo que debe hacerse una excepción a favor de los pobres, para que los ricos paguen lo que a aquéllos pudiera corresponderles, toda vez que el Estado es defensor del capital. (Ovación.)»

«El hombre—dijo—no es una mercancía, ni una máquina, y no debe estar sujeto a la dura ley de la oferta y la demanda. Hay que darle el salario necesario y ampararle en los accidentes del trabajo y con retiros para la vejez, a fin de que no sea arrojado como un trasto viejo después que le agotaron sus energías en beneficio de la sociedad.»

«La participación en los beneficios es asunto complejo, que no aceptan los católicos tal y como lo preconiza la escuela económica liberal. Nosotros queremos el salario remunerador, que permita ahorrar.»

En los pocos días que lleva al frente de su archidiócesis, el doctor Gandasegui se ha granjeado el afecto y la popularidad entre sus diocesanos.

Burgos

Un ciervo

Ayer por la mañana, apareció en las inmediaciones del barrio de Las Huelgas un hermoso ciervo, que, al ser acosado por los vecinos de aquel barrio, vino a la capital.

Por varias personas se organizó su captura, y se consiguió reducirlo en las cercanías del Instituto, y encerrarlo en un corral. Gran número de personas acudió a ver el hermoso animal, que, sin duda, vino huído de la sierra.

«Un ciervo? ¿Y en celo electoral? Pues iría buscando a La Cierva.»

Avila

Pan barato

Con objeto de que se siga vendiendo el pan a setenta céntimos el kilo, el alcalde ha iniciado una suscripción, que encabezó con quinientas pesetas. El gobernador también ha dado quinientas pesetas, y mil el obispo y cada uno de los representantes en Cortes.

La primera lista alcanza en total 12.500 pesetas.

Eso está muy bien. Pero con tal que esta suscripción pro pan no traiga «miga»...

AMAS DE GRIA

Para la inclusa de Segovia se necesitan dos amas de cría que tengan leche fresca, buena salud y sean jóvenes; percibiendo mensualmente la cantidad de cuarenta y cinco pesetas, buena alimentación y toda clase de consideraciones.

Informará el señor director de los Establecimientos provinciales de Beneficencia o en la Secretaría de esta Diputación provincial.

Cataluña

Barcelona

¡Falta calderilla!

Desde hace algún tiempo se nota en Barcelona gran escasez de calderilla. Existen fundados indicios para suponer que hay quien acapara esa moneda para lucrarse en el cambio de la plata, mediante descuento del 5 y hasta del 10 por 100. En los mercados, especialmente, es donde suelen exigir a los compradores tales primas para cambiar la plata por calderilla, abuso que ha dado lugar a repetidos incidentes.

También se suscitan altercados en los tranvías, cuyos cobradores, cuando se les paga en plata, si no tienen cambio, se quedan con la moneda que el pasajero les entrega, sea un duro o una peseta, y le obligan a que vaya a recoger la vuelta al despacho central de la Compañía. Este procedimiento, altamente molesto para el público, origina protestas a cada paso.

En la estación de los ferrocarriles de Cataluña, para evitar discusiones sobre la materia, se van colocando letreros junto a las ventanillas de expedición de billetes, previniendo al público que debe entregar justo el importe del pasaje, a causa de la escasez de calderilla.

Hasta en la ciencia acaparadora se progresa. Ya ni el pobre tiene cobre—mas por cobre plata cobra—y es chusco que sea pobre—quien de plata tiene sobra.

Andalucía

Algeciras

Un héroe

Se espera que esta noche llegue el vapor correo de Ceuta, a bordo del cual viene el soldado de Artillería Eugenio Altamira, a quien el alto comisario ha concedido dos meses de licencia por su heroico comportamiento.

Altamira se hallaba con su batería en una posición avanzada, que fué bloqueada por los moros; los defensores se hallaron sin comunicación y con escasas municiones. Altamira se ofreció como voluntario para ir en demanda de auxilio.

Salió de la posición y, burlando la vigilancia del enemigo, llegó a otra para demandar ayuda, con lo cual salvó a sus compañeros de armas.

Para esperarle, irán al muelle los jefes, oficiales y soldados de Artillería de esta Comandancia, entre los cuales se ha hecho espontáneamente una importante colecta para agasajar al soldado.

Un detalle bonito y emocionante. Nuestro espíritu romántico aun se commueve un poco con estas escenas sencillas y heroicas. Todavía las superideas del siglo no han logrado desarraigar de nuestras almas ese instinto suavemente patriótico que nos reconcilia muchas veces con la tierra en que nacimos...

Teléfono de La Tierra, 143.

DEL EXTRANJERO

Miss Pankhurst

LONDRES.—Miss Silvy Pankhurst, antigua sufragista y hoy volchevique, ha comparecido ante el Tribunal de Maw Street, acusada de haber excitado a la rebelión a la Marina en un artículo publicado en su periódico «El Dreadnought».

Miss Pankhurst se ha encargado de su defensa, y el magistrado ha tenido que interrumpirle una extensa peroración, en la que hacía la apología del régimen soviético. Se la ha condenado a seis meses de prisión, pues como mujer, no puede ser condenada a trabajos forzados.

Miss Pankhurst ha dicho que, en medio de todo ha tenido suerte, pues lo mismo podían haberla llevado al tribunal bajo la acusación de traición, y además, si en Rusia hubiera observado una actitud semejante contra el Gobierno, hubiera sido fusilada.

Un caso de comunismo

ROMA.—Entre los casos de comunismo agrario que se han dado en Italia, merece mencionarse el ocurrido en las propiedades del marqués Balbí de Piovera.

El viejo castillo del marqués se halla situado en las afueras de Alejandría; está rodeado de extensos jardines y en él residen las familias de aldeanos que hasta ahora dependían del marqués.

El movimiento comunista se inició porque los aldeanos habían formulado una petición de mejoras, a las que el marqués de Piovera dió la callada por respuesta. Las protestas llegaron a oídos de un grupo de socialistas de Alejandría, los cuales aconsejaron a los obreros agrarios que se apoderaran de las

tierras para obligar al marqués a arrendárselas.

Los aldeanos se posesionaron de las tierras y de los granos de la última cosecha, almacenados aún en varias dependencias del castillo. Inmediatamente enviaron un «ultimatum» al propietario: «Arriéndenos las tierras—decían—y le daremos el 25 por 100 de las cosechas. Los títulos de propiedad seguirán en su poder.»

El marqués pensó en rechazar la fórmula; pero los aldeanos no cedieron, y cuarenta y ocho horas más tarde se firmó un contrato en Alejandría, en el que se determinaban las futuras relaciones entre los colonos y el propietario.

Hasta ese momento los obreros agrícolas cobraban un salario de 14 liras diarias, y decían que con esta cantidad no podían subsistir a sus necesidades.

Las inmensas propiedades del marqués de Piovera están hoy bajo la administración de una Cooperativa obrera.

El marqués se ha comprometido a dar un salario nominal a los trabajadores durante las épocas intermedias de la recolección. Las cosechas se venderán en el mercado con la intervención de la Cooperativa y del marqués. El 7 por 100 del producto íntegro se adjudicará a los obreros, con arreglo a una escala fijada; de esa cantidad se deducirán los anticipos hechos a los aldeanos por el marqués, y el 25 por 100 restante será para el propietario. Este tendrá que comprar por su cuenta los aperos, pagará la contribución, facilitará el ganado y abonará la mitad del costo de los granos para la siembra.

En el momento en que se firmó este acuerdo, los aldeanos arriaron la bandera roja que ondeaba en el castillo, y reanudaron sus ocupaciones ordinarias como si no hubiese ocurrido nada.

Máquinas de escribir

De todos los sistemas desde 500 pesetas, ventas al contado y a plazos en el centro general de representaciones dirigido por

DON JORGE ZURDO BRAGULAT

Daoiz, núm. 16, 2.º, tel., 82.—SEGOVIA

LA VIDA EN LA CIUDAD

NOTICIAS Y VIDA DE SOCIEDAD

Actualidad militar

Ayer a las diez y media llegó en automóvil a la Dehesa, el ministro de la Guerra, señor vizconde de Eza, a quien acompañaban el capitán general de la región señor López Herrero y los generales señores conde de Casa-Canterac y Jiménez, jefes respectivamente de las secciones de Artillería e Instrucción del Ministerio.

Al descender fué cumplimentado por los gobernadores civil y militar, alcalde y por los primeros jefes de las dependencias militares.

Rindió los honores de ordenanza, la Academia de Artillería, que se encontraba formada con material, a lo largo de la carretera de Baterías.

Una vez revistada, desfiló en columna de honor, quedando muy complacido el señor Vizconde de Eza, del brillante estado en que encontré a la Academia, manifestándolo así al coronel director don Fernando Florez.

A continuación marchó a la Avenida de la Estación, donde estaba reunido el Regimiento de Artillería de posición, al que oficialmente revisó, felicitando al coronel don Arturo Carsí, por la excelente presentación del mismo.

Terminado el desfile de dicho Cuerpo, el ministro se trasladó con su acompañamiento a la nueva cárcel modelo, viendo las obras que es necesario efectuar con objeto de que dicho edificio sirva de alojamiento a un grupo de Artillería ligera. Entró en el Parque de Artillería, recorriendo todas sus dependencias y talleres, que elogió mucho, pasando después a visitar el cuartel de la Casa Grande, recorriendo todos sus locales. En el cuarto de Estandartes fué obsequiado por la oficialidad con un lunch.

A la una, llegó a la Academia de Artillería, pasando al despacho de la dirección donde en presencia de todo el profesorado el coronel Florez le dió la bienvenida, expresando la esperanza que tiene el ejército, en la gestión del ministro.

Con gran facilidad de palabra contestó el Vizconde de Eza, agradeciendo el saludo y manifestando que consideraba un deber empezar recorriendo las Academias militares, donde se forma la oficialidad de los Cuerpos, para conocer sus necesidades. Expresó la confianza que toda la Nación tiene en el ejército y su deseo de mejorar todo lo posible el material, con objeto de aumentar su eficacia. Terminado este acto, el ministro acompañado del coronel director, recorrió los gabinetes, central eléctrica y sección de tropas, pasando a continuación a la Sala de Armas, donde con asistencia de las autoridades, se sirvió por el internado, el siguiente almuerzo:

Entremeses.
 Consommé trevisse.
 Frito variado a la italiana.
 Langostinos Bella-vista.
 Espárragos salsa musselina.
 Centro de solomillo duquesa.
 Pollo asado berros.
 Ensalada Enrique IV.
 Helado Valesky.
 Tarta imperial.
 Vinos: Marqués del Riscal-Chablis, Jerez, Champagne.
 Café, licores, habanos.

Al almuerzo asistieron además del ministro, los generales señores López Herrero, Giménez, conde de Casa Canterac, López Pozas, el obispo de la diócesis, excelentísimo señor don Manuel de Castro, el gobernador civil señor Llasera, el alcalde, señor Guajardo, el deán, señor Campos Moro, los jefes de cuerpo de la Guarnición y una comisión de jefes y oficiales de la Academia de Artillería.

La banda de la Academia, amenizó el acto, tocando escogidas piezas.

A las tres y media terminó la comida, saliendo a dicha hora para Madrid, el señor ministro, con los generales señores Giménez, y conde de Casa-Canterac y para Valladolid, el capitán gene-

ral de la región, señor López Herrero, siendo despedido por todos los comensales y repitiendo el ministro una vez más a los tres coroneles de Artillería, de la Academia, del Parque y del Regimiento de posición lo satisfecho que estaba de esta visita.

Los alumnos de Artillería, como consecuencia de la revista, han sido autorizados para ausentarse de esta población, teniendo vacaciones hasta el miércoles próximo.

INVÁLIDOS

Ingresó en el Cuerpo de Inválidos, el capitán de artillería, don Antonio Cantero.

DESTINOS

Los capitanes de artillería don José Sabater y don Manuel Barrios, pasan destinados a la Comisión de Movilización de Industrias civiles de la séptima Región y a la Fábricas del Pólvoras de Granada, respectivamente.

Secretaría de la Normal

Ha sido nombrada secretaria de la Escuela Normal de Maestras de esta capital, la profesora auxiliar de dicho centro de enseñanza doña Asunción Barahona.

Reciba dicha distinguida señorita nuestra enhorabuena.

Aclarando una noticia

El caso que anteaer fué asistido en la Casa de socorro, de una herida contusa en el dorso de la mano derecha, se refiere a Vicente Segovia y Segovia, el cual llevando un caballo de la brida tuvo la desgracia de que se diera un golpe contra la vara de un carro que pasaba cerca de él, produciéndose la contusión de que fué curado en dicho benéfico establecimiento.

Boda

Ayer a las nueve de la mañana se efectuó en la iglesia de Santo Tomás, el en-

lace matrimonial de los jóvenes de esta ciudad, Anastasio Lotero y Margarita González Berrocal.

Apadrinaron a los contrayentes los primos del novio, don Juan y doña Teodora Lotero de Lozano.

Después de la ceremonia se trasladaron los invitados al hotel Victoria, donde se les sirvió un delicado lunch y después un suculento almuerzo.

Reciban los nuevos esposos nuestra enhorabuena.

De días

Mañana celebra su fiesta enomástica la distinguida señorita María Cano, hija del director de El Adelantado de Segovia, don Rufino.

Felicidades.

Pestelón de mano

Por la señora viuda de Marcos, madre de nuestro amigo el oficial de Fomento de este Gobierno civil, don Manuel Marcos, ha sido pedida la mano de la señorita Serafina Berrocal, de distinguida familia del pueblo de Caballar para el joven don Emilio, hijo también de la referida señora.

La boda se celebrará en breve.

La guardia de seguridad

Ayer se recibió en el Gobierno civil el nombramiento del guardia de seguridad don Hugo Martín, con el cual ha quedado completa la plantilla de dicho cuerpo en esta ciudad, que son un sargento, un cabo y ocho guardias.

Misa de Pontifical

Mañana festividad de todos los Santos, oficiará de Pontifical en la Santa Iglesia Catedral, el excelentísimo señor Obispo de esta Diócesis.

Viajeros

Han llegado:
 De Pedraza, el diputado provincial farmacéutico don Agustín Hernandez.

Han salido:
 Para Madrid, la excelentísima señora marquesa de Chilloches.

—Para Pedraza, el industrial de aquella villa don Adolfo Zamarrigo.

—Para Madrid, desde su finca de Prados (Espinar) los marqueses de Castelar.



No malgastéis Señor vuestra pujanza
 pues inútil será tan grande empeño
 y rompereis mil veces vuestra lanza
 si persistís en semejante sueño.

El calzado por MATIAS colocado
 para aquestos castillos protejellos
 es fama que jamás hubo «menguado»
 capaz de destruílo ni rompello.

Frente a la Cárcel ¿eh?

SASTRERIA
HERVAS Y GRACIA
 PLAZA DEL ANGEL, 15.—MADRID

Trajes de paisano :: Especialidad en uniformes :: Representante administrativo en Segovia, el director del Centro general de Representaciones **DON JORGE ZURDO BRAGULAT.**

Daoiz, 16, 2.º, teléfono, 82.—SEGOVIA

Cera de Fuentepelayo

A PRECIOS DE FABRICA se vende en el

Nuevo Economato

clase primera. Se han recibido los chorizos de Castimpalos, clase superior, fabricados especialmente para esta casa.

Garbanzos de cochura muy fina, de 1 30 kilo hasta 2 pesetas.

Vino de Valdepeñas tipo Madrid.

Café m. k., Puerto Rico y caracollillo mezcla especial de la casa, nuestro diario.

Se sirve a domicilio.
 Plaza del Corpus, 10, teléfono 116

REFUNDICION DE CAMPANA

Benito Peyón e hijo

EN SANTA MARIA DE RIAZA

Esta antigua casa refunde campanas con los mismos metales y sustituye las nuevas fundidas por las viejas que hay en las torres, a precios sumamente reducidos, dando la garantía de diez años si alguna rotura tuviera, siendo la nueva construcción de su cuenta y los portes de ferrocarril y encargándose de dar la dirección para su colocación.

ANUNCIESE EN "LA TIERRA DE SEGOVIA"

LA VIDA EN LA CIUDAD

Velada en el Seminario

El jueves próximo, se celebrará en el salón de recreo del Seminario Conciliar una velada literario musical, que el señor rector, Claustro de Profesores, superiores y alumnos de dicho centro docente, dedican al nuevo excelentísimo prelado de la diócesis, doctor don Manuel de Castro Alonso.

El acto que promete ser brillantísimo, se ajustará al siguiente programa: Himno pontifical a cuatro voces y orquesta del maestro Azcona.

Primera parte

- 1.º Salutación y frends.
- 2.º Nuestro obsequio.—Poesía.
- 3.º Serenata española.—Orquesta.
- 4.º El doctor Castro y la Teología.
- 5.º La venida del nuevo obispo.
- 6.º Valladolid y Segovia.
- 7.º Parabién.—Poesía.
- 8.º Clase de solfeo.—Para orfeón.

Segunda parte

- 1.º Nuestro obispo y la enseñanza eclesiástica en España.—Discurso.
 - 2.º Nuestro cumplido deseo.
 - 3.º L'Arlesienne, número 3 Mennet.
 - 4.º Quiero ser cura.
 - 5.º La canción de los hijos.
 - 6.º De virgen a virgen.—Visión.
 - 7.º También los niños Señor.
 - 8.º Jota a cuatro voces.
- En el entreacto.—Concierto de Oloí, número 4.—C. Colón.
El acto comenzará a las seis de la tarde.

"La Tierra de Segovia,"

CASA DE SOCORRO COMEDOR DE CARIDAD

Luna caída

Ayer a las diez y media de la mañana, fué prestada asistencia facultativa en este establecimiento al niño de 8 años de edad, Bonifacio Benito Gómez, que presentaba fuerte distensión de ligamentos en la articulación radio-cubito-carpiana, derecha, producida por una caída, jugando con otros niños.

A los señores maestros de escuela

En todos los libros de la CASA CALLEJA, hacemos quince por ciento de descuento sobre los precios de catálogo.

VENTAS AL CONTADO

La Concepción—Librería Religiosa

PLAZA MAYOR, 44 y 45

BIBLIOTECAS PARA CASINOS Y PARTICULARES

Venta aplazos de obras compleats

pidan catálogos y condiciones al representante de las principales casas editoriales,

DON JORGE ZURDO BRAGULAT

director del Centro general de representaciones.

La música en los paseos

Programa del concierto que la banda de la Academia de Artillería ejecutará hoy de tres a cinco de la tarde, en el Paseo del Salón.

- Primero. Alfonso XIII, pasodoble.—Riveiro.
- Segundo. La Perfecta Casada, canción y danza.—Alonso.
- Tercero. Las Golondrinas, selección. Usandiraga.
- Cuarto. El Niño Judío, fantasía.—Luna.
- Quinto. La Canción del Soldado.—Serrano.
- Sexto. Pepe Conde, canción madrileña.—Vives.

CINE IDEAL

Hoy ESTRENO de la primera jornada de la preciosa cinta titulada

La Favorita del Rey

Aquí está Don Juan Tenorio en la ciudad segoviana viniendo con buena gana sólo cifrando sus fines en distraeros mañana (1) muy cortés, en vuestro Cine Allí espero ¡voto a tall! ya sabéis

¡¡CINE IDEAL!!

(1) Lunes día 1.º

...shoymes. Catedral, apoyaba la línea de cubos y cortinas existentes desde la puerta del Sol a la de San Andrés, la más fuerte de las siete puertas. Entre ella y el Alcázar, y como para cerrar el inmenso recinto amurallado de la población, aparecía la casa llamada del Sol, hoy matadero público, fuerte ciudadela edificada sobre una escarpadísima y saliente roca, que con la puerta de San Andrés a la izquierda, la torre de la antigua Catedral de Santa María, que era una especie de Castillo con alcáide y todo, y el Alcázar a la derecha, y la Iglesia de San Andrés y el convento de mercedarios a la espalda, venía a ser un punto fortificado realmente invencible.

Y por si no fuera bastante la robusta y bien dispuesta muralla exterior, con sus cubos o torreonnes cilíndricos, cuadrados y de otros órdenes, ni tampoco el segundo recinto o línea interior formada por las Iglesias y casas particulares estratégicamente construidas, que acabamos de referir y en obsequio a la brevedad omitimos, aun había otra tercera línea intermedia que dividía diagonalmente el centro de la Ciudad. Formábanla, la casa llamada de Hércules, hoy convento de las Dominicas, con su ancha torre almenada sobre gruesos matacanes; la de Pedrarias o Arias Dávila, en la actualidad Delegación de Hacienda, con altísimo y majestuoso torreón, el más fuerte de la Ciudad, terminando por ancha plataforma defendida por almenas piramidales sobre matacanes muy salientes; y la llamada de Aguilar, antes de Humanes, de la casa de Lozoya después, hoy de D. Tomás Mascaró del Hierro, en el punto de la plazuela de San Martín, más inmediato a la calle Real, a cuyo frente aparece una torre por el mismo orden de las anteriores, con los medios más

Sistema defensivo de la antigua Segovia

Fama bien merecida de inespugnable, o poco menos, gozaba Segovia en los siglos medios, por su elevada situación sobre inaccesible y robusta roca coronada de almenados muros, de cubos, bastiones, fortalezas y de todos los medios de defensa usados por el arte militar, antes de que la invención de la pólvora viniese a demostrar lo débil de las antiguas fortificaciones bajo el poder destructor del hierro, del bronce, del acero y del fuego instantáneo, elementos que constituyen la irresistible pujanza de la artillería.

Independientemente del formidab'e Alcázar y cual cinturón ajustado al cuerpo de la Ciudad después de su conquista y restauración en el siglo undécimo, vivía ésta tranquila y segura dentro de la extensa muralla que formaba la línea exterior de su defensa. Siete puertas principales, sin contar algunos postigos secundarios (cinco, si no estamos equivocados), facilitaban la entrada y salida de la

LA VIDA EN LA CIUDAD

SANTORAL Y CULTOS DEL DIA

DIA 31

Domingo XXIII después de Pentecostes, Santos Ampliato, Urbano, Narciso, Quintín, mártires, Estaque y Antonino, obispos.
En Corpus Christi.—De cinco y media de la tarde el ejercicio eucarístico de oestumbre de la asociación del culto diario al Santísimo Sacramento.

Mes del Rosario

Como día festivo, este piadoso ejercicio se practicará con solemnidad por la tarde en la Catedral, parroquias y comunidades.

DIA 1

La fiesta de todos los Santos

Solemnidad en los cultos de las parroquias y conventos.
En la Catedral a las nueve y media de la mañana misa solemne que celebrará de pontifical el excelentísimo y reverendísimo señor obispo, con sermón a cargo del muy ilustre señor doctor don Nicolás Ruiz Rueda canónigo magistral.
En todos los templos a las dos de la tarde se cantará vísperas de difuntos con respuestas en las respectivas ofrendas de sepulturas.
El párroco de El Salvador, sus coadjutores y otros sacerdotes, desde las tres de la tarde cantarán los responsos en las sepulturas del cementerio.

POLICIACAS LAS COMADRES

Feliciana Olmos Martín, se presentó ayer en la Jefatura de Policía a denunciar a su vecina Juana Gregorio, que por lo visto es de armas tomar.
La pobre Feliciana pedía que le presantaran un guardia siquiera, «de esos nuevos que hay ahora», para que fuese su ángel tutelar, porque la *señá* Juana, cada vez que se la encuentra, le mete mano y la pone como para ir a buscar árnica.

Y lo gracioso del caso es que la paciente no recuerda haber dado motivo alguno a la *enegúmena* para que la haya tomado así con ella. Por eso decía ayer en presencia del agente de servicio en la Inspección.

—Ya ve usted, señor *ispetor*; yo que no levanto los ojos de la tierra, y verme así *acorralá*. Pa mí que esa mujer debe de estar loca; porque de otra manera no se explica—.

Esto es lo que dice la Feliciana; veremos lo que dice la otra cuando se vea ante el Juzgado. Puede que haya sorpresas.

OTRAS DOS

En la calle Marqués de Villena, viven doña Gregoria Rojas, y la *señá* María Llorente, que no sabemos cual de las dos será más señora; lo que sí sabemos es que la primera estuvo ayer en el centro policiaco de la travesía del Seminario a contar sus *cuitas* al señor Fernández Prados.
Parece que la María, que es *incapaz*

de ofender a nadie, está desconocida desde hace unos días y emplea un vocabulario que no parece suyo.

Y lo peor es que ese vocabulario lo emplea exclusivamente contra la Gregoria, y ésta, alarmada ante ese fenómeno, ha presentado la denuncia por malos tratos de palabra; tan malos, que quizás, quizás no quede la cosa en el Juzgado municipal, adonde envió el asunto el jefe de policía.
¿Qué le habrá dicho!

LLUEVEN LAS DENUNCIAS

Los guardias de Seguridad continúan formulando denuncias por infracción del reglamento de carruajes, que por lo visto, aquí era letra muerta.

Ayer tocó el turno a Antonio Sáez, que seguramente será multado, como los denunciados anteriormente.

VINOS DE RIOJA

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS
BAOIZ, NUM. 16, SEGUNDO—SEGOVIA—TELEF. 82

Vinos y Coñac
de Pedro Domecq y Compañía

JEREZ DE LA FRONTERA
Representante para Segovia y su provincia. JORJE ZURDO BRAGULAT.
Daoiz número 16, 2.º.—Teléfono número 82.—SEGOVIA.

LEA USTED
La Tierra de Segovia

COPLAS DE LA CALLE

Buñuelos y morellas

A la hija de un confitero la dijo ayer Juan Maganto: ¡Qué cuerpo tan retrechero! ¡Por esos huesos me muero...! per esos huesos de santo.

También hay varias Consuelos Esperanzas y Rosarios que gustan de mis *buñuelos*... literarios.

Y es que como son del día los asuntos que comento, hoy de mí... *buñolería* salen buñuelos de viento.

La simpática Esperanza me ha invitado a su *matanza* y me ha dicho la muy pillá no lo tomes esto a chanza que he de darte la *morquilla*.

MARIO GUILLEN SALAYA

Pidan el exquisito vino

“FINO LA INA”

Cosechado por la casa

Pedro Domecq y C

Jerez de la Frontera

población en tiempos normales. Eran tales puertas las de Santiago, San Cebrián, San Juan, San Martín, la Luna, el Sol y San Andrés (1). Situadas algunas de ellas en los puntos fuertes de suyo, no necesitaban más amparo para ser guardadas que los bien dispuestos cubos de las murallas, construídos en su proximidad; otras estaban bajo la protección de verdaderas fortalezas, como la de San Juan y San Martín, inmediatas a las casas llamadas de Segovia y de los Picos. La de Santiago, además del fortín sobre ella existente, defendida aparecía por el Alcázar, y desde su emplazamiento hasta la de San Juan, si la fría exposición al Norte era obstáculo a que se edificase en sus inmediaciones en tan apiñado conjunto como al Oriente y mediodía de la Ciudad, la multitud de Iglesias construídas por todo aquel desamparado recinto, con altos y robustos campanarios siempre aprovechados en la defensa de Segovia, venía a suplir la falta de torres y fortalezas particulares, tan abundantes desde la puerta de San Juan hasta el Alcázar, o sea desde el Oriente y Mediodía hasta el Poniente.

La torre de San Esteban con su gran elevación

(1) Los Postigos eran el del Alcázar, el Consuelo, San Juan, Postigo Picado y del Parque. La longitud total de la muralla es de 4.075 varas castellanas de tres pies lineales, o sea tres kilómetros y cuatrocientos diez metros y setenta y siete centímetros y medio, siendo su espesor de nueve pies equivalentes a dos metros y quinientos once centímetros. Su altura por término medio, desde el pie de la roca hasta las almenas es de treinta y cuatro pies, o sea nueve metros y cuatrocientos ochenta y cuatro milímetros, hallándose defendido tan extenso recinto exterior por ochenta y tres cubos o torreones y seis fuertes al lado de las puertas, parte integrante todos ellos, lo mismo que los cubos de las murallas. Algunos de estos cubos han desaparecido a los últimos años.

y solidez y la de San Pedro de los Picos, amparaban una buena parte de la muralla; las de San Quirce, San Antón (donde luego se edificó el convento de Capuchinos), San Nicolás y la Trinidad, guarnecían otra parte no menos importante; las de San Facundo, San Román, San Pable y San Juan, muy anteriores al convento de San Agustín, más o menos distantes del cerco exterior murado, y casi al habla desde las unas a las otras; constituían en aquella zona, juntamente con algunas casas señoriales intermedias, un segundo recinto o línea fortificada, retaguardia poderosa y firmísimo apoyo para los defensores de las murallas.

De las puertas de San Juan y San Martín, ya se ha dicho que cuidaban las casas de Segovia y de los Picos, verdaderas ciudadelas, sobre todo la primera, cuyas torres, muros, adarves y saeteras eran de una firmeza irresistible. Entre ella y la de los Picos se hallaban la Iglesia de San Sebastián y la *Torrearchena*, derruida al construirse el convento de los Jesuitas, hoy Seminario Conciliar, completando, por el lado de la población que dá frente al pinar de Balsaín, la defensa de la Ciudad.

Desde la puerta de San Martín, en mal hora derribada, hasta la de la Luna, servían de apoyo a la muralla las casas y torres de Chinchón, la que hoy pertenece al conde de Alpuente, y otra fortaleza de sólidos cubos exteriores, que sirvió después para Alhóndiga y sirve actualmente para diversos usos municipales, recibiendo todas ellas no poca seguridad de la Iglesia de San Martín y de las recias casas solariegas que la rodean. El convento de Corpus, antigua sinagoga, protegía la puerta del Sol con la Iglesia de San Miguel a retaguardia. El templo de Santa Clara, situado en parte de lo que

Enseñanzas y profesores de la Universidad Popular Segoviana en el curso de 1920 a 1921

Dibujo aplicado a las Artes y Oficios

Don Manuel Palomares, Profesor de Dibujo de las Escuelas Normales.

Don Florentino Soria, Profesor de Dibujo del Instituto.

Don Javier Cabello, Arquitecto municipal.

Primer grado.—Representación de las formas geométricas y de los cuerpos materiales en el sistema de proyecciones ortogonales.—Perspectiva axonométrica y caballera.—Elementos de perspectiva cónica y de la teoría de degradación de tintas.—Planos acotados.

Segundo grado.—Composición decorativa.

Tercer grado.—Dibujo lineal y lavado.—Acotación de croquis.

Vulgarizaciones sobre Puericultura o arte de criar los niños

Don Segundo Gila, Doctor en Medicina

Necesidad de divulgar esta clase de conocimientos. Mortalidad infantil: sus causas y sus remedios.—La defensa de los hijos antes de engendrarlos y antes de que estos nazcan.—Alimentación de los niños. Sus clases. Régimen. Errores. Consejas, rutinas, prejuicios y falsos conceptos que sobre ella existen.—El peso de los niños. Escala del mismo en relación con la edad y la alimentación. Absurdas creencias sobre el pesado y medida de los niños.—El frenillo. Cambios de coloración de la piel. Muguet u hollín. El ombligo, sus hernias y sus inflamaciones. Hipo.—La habitación y la cuna del niño.—Vestidos, sus clases. Rutinas funestas.—La moda, la higiene y la sinrazón en el vestir de los niños.—El sueño y el paseo del niño.—Reglamentación de los mismos.—Aseo general y de cada uno de los aparatos orgánicos en los niños.—Baños.—Juegos y juguetes.—Despertar de la vida psíquica. La educación en la primera infancia.—Vida social en los niños.

Lectura, escritura y redacción de documentos usuales

Don José Rodao, Profesor auxiliar de la sección de Letras de la Escuela Normal de Maestros.

Sílabas y palabras.—El aparato de la fonación en el hombre.—Timbre, duración, tono e intensidad del sonido vocal.—Articulaciones y emisión del sonido en cada una de ellas.—Pronunciación.—Vicios de articulación y modo de corregirlos.—Valor de los signos de puntuación.—Las abreviaturas más comunes.—Ejercicios de lectura en alta voz.—Lectura comentada.

Condiciones precisas para escribir bien.—Lo que es la cuadrícula y para qué sirve.—Modo de fijar la posición de la pluma sobre el papel.—Letras radicales.—Principales reglas ortográficas.—Escritura al dictado y redacción de cartas y otros documentos usuales.—Empleo del Diccionario.

Inglés

Don Pedro Mosteiro, Oficial del Cuerpo de Contabilidad.

Lectura.—Traducción de periódicos y revistas.—Redacción de cartas comerciales.—Conversación, etc.

Aritmética.—Geometría

Don Francisco Romero, Profesor de Matemáticas de la Escuela Normal.

Ideas fundamentales de la Aritmética.—Operaciones fundamentales: Suma, resta, multiplicación y división de enteros, quebrados y decimales.—Problemas relativos a estas operaciones.—Sistema métrico-decimal.—Operaciones con los números métricos.—Razones y proporciones.—Regla de tres.

Ideas fundamentales de la Geometría.—Línea recta, perpendiculares, oblicuas y paralelas.—Triángulos.—Circunferencia.—Polígonos en general.—Áreas de figuras rectilíneas y circulares.—Problemas relativos a áreas.—Superficies planas y curvas.—Poliedros y cuerpos redondos.—Áreas y volúmenes de poliedros y cuerpos redondos.—Problemas.

Fisiología popular e Higiene social

Don Agustín Moreno, Catedrático de Fisiología e Higiene del Instituto.

FISIOLOGÍA POPULAR

La célula, unidad viviente.—El medio vital y los tejidos que forman nuestro organismo.—Arquitectura de nuestro cuerpo.—Cómo se digiere.—El alcoholismo.—Cómo respiramos.—Cómo circula nuestra sangre.—Cómo se realiza la limpieza de nuestra máquina y cómo se mantiene la solidaridad químico-funcional de la misma.—La función creadora.—La función transformadora: la nervación.—Las funciones rectoras de la actividad automotriz y de relación con el mundo externo: Funciones cerebrales.—Las edades.—El proceso de la muerte natural.

HIGIENE SOCIAL

La estadística sanitaria.—La higiene de las poblaciones.—Las enfermedades infecciosas bacterianas.—Las epidemias que constituyen grandes plagas.—Las enfermedades producidas por micro-animales.—La desinfección en el curso de las enfermedades infecciosas y al final de las mismas.

Aplicaciones de la Física

Don Francisco Ruvira, Profesor de la Escuela Normal.

Medición de Longitudes.—Aparatos de precisión.—Medición de espesores.—Idem de ángulos.—Idem de superficies.—Idem de volúmenes.—Peso absoluto y relativo: densidad.—Peso específico.—Elasticidad su medida y límite.—Aplicaciones.—Cálculo de resistencia.—Fuerzas en general.—Movimiento: sus clases.—Relación con las fuerzas que los producen.—Máquinas.—Determinación del centro de gravedad.—Trabajo.—Unidades.—Resisten-

cias pasivas.—Rendimiento.—Péndulo.—Momento de inercia.—Máquinas simples.—Principios de Pascal y Arquímedes; consecuencias y aplicaciones Vasos comunicantes.—Determinación de pesos específicos.—Presión atmosférica.—Barómetros.—Ley de Mariotte: manómetros.—Bombas.—Máquina neumática.—Ideas de aerostática y aviación.—Sonido: sus cualidades.—Eco Teoría física de la música.—Calor: sus efectos.—Medida de temperaturas: Termómetros.—Medida de la dilatación.—Medida del calor específico.—Cambios de estado.—Equivalente mecánico del calor.—Ley de Poisson.—Máquinas térmicas: cálculos y diagramas referentes a las mismas.—Magnetismo: imanes.—Brújula.—Efectos que producen las corrientes sobre los imanes.—Nociones de electrostática.—Máquinas eléctricas.—Condensadores.—Pantallas eléctricas.—Nociones de electrodinámica.—Pilas.—Magnetos dinamos y alternadores.—Fenómenos de electrolisis.—Acumuladores.—Ideas sobre telegrafía y telefonía.—Unidades eléctricas: sus relaciones con las mecánicas.—Nociones de óptica.—Reflexión, refracción y dispersión de la luz.—Fotómetros.—Aparatos más usuales de óptica.

Lecturas literarias

Don Antonio Machado, Catedrático de Preceptiva Literaria del Instituto.

Lecturas comentadas de algunas obras literarias españolas y extranjeras de valor universal.

Los comentarios tendrán un carácter filológico y literario muy elemental y estarán consagrados a la fácil comprensión de las obras leídas.

El curso actual se dedicará a la literatura española y especialmente a la obra de Cervantes, de Lope de Vega y de Fray Luis de León.

Geografía económica de España

Don Gabino Fernández, Profesor de Geografía de la Escuela Normal.

Resumen de la geografía general de España.—Economía y Geografía Económica.—La riqueza: el comercio, consumo.—Caracteres generales de la Geografía económica de España.—Clasificación de las riquezas naturales. Estudio en España de la agrícola, forestal y pecuaria.—Clasificación de las riquezas minerales. La minería en España.—Las fuerzas fluviales. Aprovechamiento de las aguas.—Industria en general.—Estado actual de la industria española.—Industrias derivadas de los reinos animal y mineral.—Comarcas y provincias de España en orden a su importancia industrial.—Comunicaciones. Ferrocarriles y carreteras en España.—Los puertos de mar. Líneas de navegación. Servicios postales.—Aptitud del pueblo español para el desenvolvimiento mercantil.—Relaciones comerciales de España.—Los establecimientos de crédito.

Francés

Don Joaquin Orense, Profesor de Gramática y Literatura de la Escuela Normal.

Lectura.—Traducción de periódicos y revistas.—Redacción de cartas comerciales.—Conversación, etc.

Química popular

Don Andrés León, Catedrático de Física y Química del Instituto

El aire atmosférico y papel de cada uno de sus elementos en la naturaleza.—Respiración.—Combustiones: llama.—El agua.—Soplete oxhídrico.—Condiciones que deben reunir las aguas para la bebida.—Substancias decolorantes y desinfectantes.—Diferentes clases de carbones: determinación de la potencia colorífica de un carbón.—Metales de mayor aplicación industrial con ligeras ideas de sus metalurgias.—Cales, yesos y cementos: ensayos industriales de los mismos.—El hierro y el acero.—Vinos y vinagres: sensillos análisis de vinos.—La fermentación, el fermento.—Industria del alcohol.—El azúcar: su fabricación.—Jabones.—Celulosa: su aplicación a la industria del papel, algodón, pólvoras, seda artificial y celuloide.—Pólvoras.

A las clases podrán asistir alumnos de ambos sexos mayores de 16 años. Se darán conferencias por distinguidas personalidades de la localidad y de fuera de ella y se visitarán los principales monumentos, talleres, fábricas, etcétera.

En el próximo mes y de seis a nueve de la tarde, quedará abierta al público la Biblioteca Popular Circulante de esta Universidad.

Las clases tendrán lugar en la Escuela Normal de Maestros, Capuchinos 7 y en este mismo edificio quedará instalada la mencionada biblioteca.

ENSEÑANZAS	DIAS	HORAS DE LA TARDE
Dibujo.....	Diaria.....	De siete y media a ocho y media
Maternología y Puericultura	Lunes.....	De seis y media a siete y media
Lectura, escritura y redacciones de documentos...	Miércoles.....	De seis y media a siete y media
Inglés.....	Lunes y sábados	De siete y media a ocho y media
Operaciones aritméticas...	Martes y jueves	De seis y media a siete y media
Fisiología popular.....	Sábados.....	De seis y media a siete y media
Aplicaciones de la Física...	Martes y viernes	De siete y media a ocho y media
Lecturas literarias.....	Miércoles.....	De siete y media a ocho y media
Geografía económica de España.....	Jueves.....	De siete y media a ocho y media
Francés.....	Martes y viernes	De siete y media a ocho y media
Química popular.....	Lunes y miércoles	De siete y media a ocho y media

Los individuos y los pueblos que carecen de ideales no merecen la consideración del Presente, ni los honores de la Historia.



OCTUBRE 31 DOMINGO

El verdadero segovianismo consiste en conocer lo nuestro, mejorar lo nuestro y defender nuestro, por amor a Segovia.

Al cerrar la edición

(Por telégrafo y teléfono)

(Madrid 2 madrugada)

Presentación de credenciales del nuevo embajador alemán. La huelga de Riotinto. De elecciones. El Congreso de la Democracia. Sindicato de matadores de toros y novillos. Otro atentado sindicalista en Barcelona.

NUEVO EMBAJADOR ALEMÁN

Presentación de credenciales

Esta mañana, a las doce, se ha verificado en el Regio Alcázar el solemne acto de presentar sus cartas credenciales ante Su Majestad el nuevo embajador de Alemania barón Langwirth, von Simmern, primer embajador de aquel país en nuestra nación después de terminada la guerra europea.

El nuevo diplomático alemán llegó a Palacio vistiendo de frac y acompañado del primer introductor de embajadores, conde de Velle, que vestía uniforme.

La brillante comitiva estaba formada por un coche de París; la carroza llamada «Amaranto», donde iban los secretarios de la Embajada, el coche de «Cifras», con los agregados diplomáticos; el llamado «Corona Ducal», que iba de respeto, y la carroza «Tableros dorados», tirada por ocho caballos castaños, con penachos azules y blancos, que conducía al nuevo embajador y al conde de Velle.

La sección de la Escolta Real la mandaba, como jefe de carrera, don Joaquín Córdoba, y como caballero iba el señor Gómez Acebo.

Las fuerzas de la guardia exterior de Palacio, constituida por una compañía de Wad Rás, una sección de Luceros del Príncipe y una batería del primer ligero de Artillería, rindió los honores de ordenanza en la Plaza de la Armería.

Al pie de la escalera principal esperaban al embajador cuatro gentiles hombres de casa y boca, que le acompañaron hasta la meseta de los leones, donde cuatro mayordomos de semana esperaban al nuevo representante alemán para acompañarle hasta el salón del Trono.

Previo la vania de Su Majestad, el conde de Velle salió del salón del Trono y volvió a entrar en él con el embajador.

Este, luego de hacer las tres reverencias de rúbrica ante el Soberano, leyó su discurso de presentación de credenciales y al que contestó Su Majestad, elocuentemente con otro discurso.

Después descendió el Monarca del Trono y conversó unos momentos con el embajador, quien pasó luego a cumplimentar a Su Majestad la Reina doña Victoria, que estaba acompañada por la duquesa de San Carlos, la dama de guardia, condesa de Paredes de Nav.; el marqués de Bendaña y el grande de España marqués de San Vicente.

Al acto asistió el Gobierno, colocado a la izquierda de Su Majestad; los jefes de Palacio, marqués de la Torreclilla y

LA SUIZA **BAUSA**
PLAZA MAYOR, 42

Almuerzo y comidas a la carta

Café-Restaurant 'La Suiza'
PLAZA MAYOR N.º 42

general Miláns del Bosch, de trás del Monarca, la Casa Militar, el ayudante general Mourelo, el oficial mayor de Alabarderos, coronel Palanca, mayor-domos, gentiles hombres y los grandes de España, duque de Hijar, Gor, Unión de Cuba, Medina Sidonia, Santa Elena, Sanlúcar la Mayor y Biena; marqueses de Peñarroyal y Guadalupe y condes de Superunda, Sallent, Sástago, Campo de Alange, y Eril, éstos colocados a la derecha de Su Majestad.

La banda de Alabarderos interpretó la Marcha Real fusilera, al entrar y salir de Palacio el nuevo embajador, quien desde el Regio Alcázar se dirigió a hacer las visitas protocolarias.

En la Presidencia

Terminada la recepción del embajador de Alemania en Palacio, el jefe del ministerio, que asistió a ella, con todo el Gobierno, se dirigió a la Presidencia, donde habló brevemente con los periodistas.

Dijo el señor Dato que antes de que el embajador presentara sus cartas credenciales había él despachado con el Rey, y sólo había sometido a la firma un decreto de mandos de Marina.

Después se verificó la recepción, a la que asistió el Gobierno, menos el ministro de la Guerra, que se fué esta mañana a Segovia a visitar la Academia, y el de Gracia y Justicia, que está ausente. Además asistieron los grandes de España y el Cuarto militar.

El embajador leyó un discurso en castellano, y después de terminar la ceremonia pasó a cumplimentar a la Reina.

El ministro de Estado, que acompañaba al señor Dato no tenía más noticias que la de que el «España» sigue su viaje y que ahora hará escala en Colón.

La luxación que sufre el general Arráiz que forma parte de la Comisión no tiene importancia.

Régimen de antigüedad

El ministro de Gracia y Justicia, se-

ñor Odoñez, ha manifestado su propósito de atenerse al régimen de antigüedad para los ascensos en la carrera judicial.

De perseverar en su iniciativa, el señor Odoñez contará con el aplauso de los individuos de la carrera judicial y de la opinión pública.

La huelga de Riotinto

En el ministerio del Trabajo han dicho a los periodistas que, según comunica el subdirector de las minas de Riotinto, han entrado al trabajo 1.401 obreros.

Los presidentes de los Comités de empleados y obreros están conformes en tratar con la Compañía con la intervención del Gobierno a título de conciliación y para que éste dé arbitraje en último extremo.

De elecciones

A última hora de la tarde, se dijo en los pasillos del Congreso que la candidatura de coalición monárquica se había deshecho definitivamente, por

oponerse el señor Alba a figurar en ella con los mauristas y ciervistas.

La noticia fué confirmada por el señor Riu, que desde casa del señor Alba se trasladó al Congreso.

Parece ser que se formará otra candidatura con elementos albistas, reformistas y ministeriales, en ella no entrarán los demócratas.

El congreso de la democracia

En la asamblea celebrada por la Unión Republicana se acordó nombrar a los señores Morayta, Noguera, Aguilera y Arjoná, Ramos y Tafo Amat, para que concurren al Congreso de la Democracia.

Sindicato de matadores

En una reunión celebrada hoy por los matadores de toros y novillos y presidiada por el diestro «Relampaguito» se discutió y aprobó el reglamento porque ha de regirse el Sindicato de matadores. Se nombró una comisión de matadores de novillos, para discutir con las empresas el importe de los sueldos.

De provincias

Otro atentado sindicalista

Barcelona 30.—Esta mañana el patrono lampistero Jaime Pujol y presidente de la Asociación de Patronos lampisteros que se dirigía a su establecimiento de la Ronda de San Pablo fué agredido por cinco desconocidos que le hicieron varios disparos de pistolas automáticas que le ocasionaron la muerte instantáneamente.

Los desconocidos escaparon después de realizada su agresión defendiéndose a tiros de sus perseguidoras.

LA TIERRA DE SEGOVIA

SANTIAGO ADRADOS
BANQUERO
Calle del Prado, núm. 20.—MADRID
Apartado, 214.—Teléfono, 740—M

Compra y venta de fondos públicos y valores industriales cotizables cobrando por todo gasto el correspondiente al nuevo arancel de los Agentes de Cambio y timbre de la póliza.—Cobro de cupones y de amortizaciones.—Conversiones, canjes, renovaciones de hojas de cupones, empréstitos y suscripciones.—Cobro y descuento de letras sobre plazas del Reino y del Extranjero.—Cartas de crédito.—PRESTAMOS.—Depósitos y apertura de cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras A LA VISTA, con abono de intereses.

Esta casa realiza toda clase de operaciones de carácter bancario.

CUENTA CORRIENTE CON EL BANCO DE ESPAÑA DE MADRID Y SEGOVIA